杨凌示范区财政局关于下发2016年农业科技示范推广项目申报指南
示范区各企业：
为加快推进示范区农业科技创新推广，加速科技成果转化，努力提升科技对主要农产品有效供给的保障能力、对农民增收的支撑能力、对转变农业发展方式的引领能力，促进现代农业发展，特制订以下指南：
一、指导思想
围绕示范区农业升级转型、加快建设“四个杨凌”建设的总体目标，以提升自主创新能力、加快科技成果转化和推进农业可持续发展为主线，以果、畜、菜等优势产业和特色产业为重点，创新体制机制，统筹整合资源，研发、集成、推广一批重大关键技术，加速成果转化应用，提升农业科技竞争力，为发展现代农业提供强力科技支撑。
二、扶持重点
（一）农业科技竞争类项目
围绕示范区主导产业，瞄准事关农业综合生产能力的重点领域和制约现代农业发展的关键环节，采用自主开发、引进、消化、吸收、转化等多种途径，实现重点突破。
1、重大技术研发。重点是新技术的创新、研发和引进、消化。
申报方向：
（1）有机蔬菜、果品提质增效核心技术研发；
（2）主要畜禽新品种技术研发；
（3）设施蔬菜核心技术研发；
（4）农业环境保护及面源污染治理技术研发；
2、关键技术引进集成推广。加强对现有关键核心技术的引进、熟化、优化和组装、配套。
申报方向：
（1）关中高效农业技术集成示范推广；
（2）规模化健康养殖模式集成推广；
（二）成果转化类项目
立足生产实际和稳产增产防灾减灾要求，示范推广一批成熟的重点技术成果，形成一批高效化、标准化生产技术，全面提升农业科技水平。
申报方向：
（1）畜产品标准化优质化生产技术示范转化；
（2）设施果蔬循环利用新技术示范转化；
（3）农资、农机、农用设施示范转化；
（4）农产品质量安全技术推广与转化；
三、实施区域
农业重大技术研发项目实施主体以高校、科研院所、涉农企业、农民专业合作社为主；关键技术引进集成推广项目实施主体是农业技术推广机构，联合科研单位组织申报。成果转化类项目实施主体以各级农业技术推广机构、农业龙头企业、农民专业合作社、社会各类涉农研究机构为主。
四、资金使用方向及标准
农业科技竞争类项目、成果转化类项目资金主要用于农业技术的研发、集成、引进、示范、推广、转化等。每个重大技术研发项目申报资金量不超过100万元，关键技术引进集成推广项目申报资金量不超过50万元，成果转化类项目申报资金量不超过60万元。
五、申报条件及数量
（一）竞争类项目中重大技术研发项目必须进行联合攻关，共同实施，每个项目协作单位不少于5家，跨地区、跨部门申报优先安排，项目组实行课题组负责制，由牵头单位负责申报，编制项目申报书，明确课题人员、职称、分工等，主持人要求正高以上职称。关键技术引进集成推广项目由省、市级农业技术推广机构的推广研究员牵头，至少联合不同区域5家县级推广部门申报、实施，项目单位要结合农业产业资金按1：1比例进行配套。竞争类项目实行公开竞争立项，经现场答辩、专家评审、社会公示等环节确定实施单位。
（二）成果转化类项目限报4项。
六、申报要求及程序
（一）杨凌示范区财政局负责组织本地区的项目审核推荐工作。
（二）不受理重复立项项目，不受理个人直接申报。
（三）高度重视，加强领导
今年是专项资金管理改革实施第一年，我们会加强领导，精心组织，按照各专项指南要求，充分发挥现代农业园区的示范、辐射作用，整合资源，促进各类项目向园区集中，向国家级省级农业龙头企业、农民专业合作社百强社和家庭农场倾斜，培育主导产业、新型农业经营主体，推动现代农业发展。
（四）提高项目编报质量，合理设立绩效目标
项目申报工作要按照自下而上的原则，由项目单位按照项目指南要求以及附件规定的项目申报格式，认真编制项目申报书，科学、合理确定绩效目标，认真填报项目申报信息，不得漏项、缺项。
（五）严格项目审核，按程序申报
1、财政部门对辖区内所报项目进行认真审核、论证，按照确保重点、绩效优先的原则，对拟申报项目按专项资金类别进行分类汇总、排序（汇总表请用项目资金申请表格式），按时报送。
2、请各单位于2016年5月27日前将纸质申报材料一式五份报送至示范区财政局。
附件：农业科技示范推广项目申报书
杨凌示范区财政局
2016年5月19日
（联系人：武 妮 联系电话：87036961）

